



策划词 继第一财季净利润下滑12%后，耐克2013财年第二季度净收入再度下滑18%，至3.84亿美元。其中，销售额为5.77亿美元的中国市场拖累了其在全球市场的表现，出现了11%的下跌，居其全球市场之首。业绩下滑的同时，其库存包袱却越来越重。作为国际一线运动用品品牌标杆的耐克，终于放下矜持开始“自降身价”。日前有消息称，来自耐克内部的人士透露，为了清理产品库存，耐克计划今年在国内开40到50家工厂店，产品折扣将在三到四折，幅度之大堪称前所未有。不仅如此，据称，耐克工厂店的开店范围将从一线城市开始向二、三线城市扩张。业内人士认为，目前清理库存已成为整个行业问题，而耐克低价清理库存，将会导致国内体育品牌库存清理进一步延迟。

耐克发力清库存 冲击国内品牌

[事件] 耐克跌下神坛狂开“折扣店”

业绩下滑 库存高企

据财报，在2013财年的第二季度，耐克营收增长7%至59.6亿美元，略低于分析师预期的60.1亿美元；持续经营利润同比增长9%至5.21亿美元；摊薄每股收益增长了11%至1.14美元。

值得注意的是，耐克在大中华地区和西欧市场营销均出现下滑，其中，大中华地区营收下滑11%至5.77亿美元，而中国以外新兴市场营收增长11%。而在同期，日本市场业绩增长11%，北美市场则录得17%的增长。

“中国市场成为耐克发布财报时，最为尴尬的一个话题。”运动品牌观察人士马岗表示，耐克上一财年在中国的销售额总计25亿美元，在其241亿美元的销售总额中占比超过10%。据投行估计，中国市场为耐克贡献了30%的运营利润。因此，中国市场的业绩下滑，是耐克难以接受的。

事实上，耐克在中国市场的颓势，在其上一财年就已经显露了出来。在2012财年四季度，耐克中国市场销售收入就已出现下跌趋势，耐克大中国区包括鞋类、衣服、配件在内的产品销售总收入为6.67亿美元，相比第三财季下降了3.89%。摩根士丹利报告显示，2012财年第四财季，耐克全球未来订单增长情况从18%减速至12%，中国的订单增长从20%大幅减至2%。

而耐克同期的库存已经开始增长。截至2012年5月末，其库存金额达33.50亿美元，和2012年的27.15亿美元相比，增长幅度达23.39%。

中投顾问轻工业研究员朱庆骅表示，百



丽国际和宝胜国际这两家耐克大中华区的主要经销商，存货压力也有所增加。宝胜国际2012年的中期报告显示，其存货已至5.54亿美元，同比上升37.16%。百丽国际在中报中称，上半年渠道内整体存货水平偏多，打折力度较上年同期加大，毛利空间受到挤压。

“工厂店”大举扩张

虽然工厂店早已有之，但面对沉重的库存压力，工厂店似乎成了各大体育品牌清理库存的“救命稻草”。

根据李宁之前的公告，截至2012年6月30日，其工厂店数目已达到271家，并表示将继续扩大工厂店规模；而另一家本土体育品牌安踏也表示，面对零售渠道的高库存风险，公司已采取多项措施快速反应，包括在各地开设工厂店和折扣店，以协助清理季末库存。

作为体育用品的龙头，耐克在这场库存清理中似乎也未能免俗。据耐克内部人士透露，中国区今年将开设40-50家自营工厂店，规模超过以往，覆盖范围也将从一线扩展至二三线城市。

根据耐克2012财年公告披露的信息，

截至2012年5月31日，其在美国市场的直营耐克品牌工厂店(factory store)有156家，包括中国市场在内的国际市场，直营工厂店规模为308家。

与美国市场不同，耐克在中国的“工厂店”除了自营外，还有部分代理商经营门店；以北京为例，大约有十几家工厂店，但除了马连道胡同和青年路两家门店为耐克直营的工厂店，其他主要是代理商的门店。

这意味着，如果耐克今年在华开设40-50家工厂店，且为自营门店的传闻成真，那耐克在华工厂店的规模将远超以往，毕竟在全球市场(不包括美国)也只有300多家。不过，对于耐克中国工厂店的具体规模和开店计划，记者多次求证，耐克中国一直未予回应。

中投顾问轻工业研究员熊晓坤认为，尽管耐克中国工厂店投资规模不得而知，但其去库存的压力极其巨大，“耐克已经加入清理库存的大军”，通过多种渠道清理库存将成为其当前重点。

疲软的中国市场

在2012年度，耐克全球市场里，中国和欧洲市场表现疲软，而其他市场都在增长。

熊晓坤表示，近年来，跑马圈地、规模扩张是众多运动品牌的主要竞争手段，耐克也不例外。在这种基础上，我国运动服装行业逐渐呈现出供过于求的现状，尽管耐克在品牌、分销能力上具有较强的优势，但仍摆脱不了高库存问题。

“中国区仍是我们库存管理的焦点”，在第二季度投资者会议上，耐克首席财务官Don Blair表示，公司正努力减少中国区库存问题，主要通过增加折扣率、减少期货订单等措施。

耐克公开数据显示，中国区鞋服等体育用品期货订单，已经连续两个季度同比下滑，其中2013财年第一季度期货订单同比下跌5%，第二季度期货订单同比下跌6%，跌幅有所扩大。

面对下行的业绩态势，工厂店的传闻无疑加大了人们对耐克库存清理的猜测。

九派咨询管理总经理邵立刚认为，耐克加大开工厂店，实行渠道下沉，可能有两个目的，一个是解决库存问题，毕竟在体育用品市场低迷的情况下，耐克的库存也有所增加；另外一个目的，可能是为了试探二三线渠道反应，目前在二三线市场，主要还是国内体育品牌主导。目前耐克并没有规模化的行动，这样的信号，可能还只是一种试探。

他同时表示，如果耐克实行渠道下沉，特别是价格能够走低的话，对国内体育运动品牌冲击还是蛮大的。他介绍称，这两年，Made in China的耐克和阿迪产品开始减少，两家公司都逐渐转向海外市场，其成本优势相对国内体育品牌也比较明显；不过，实行低价的话，对耐克的一线销售和品牌会有所影响，所以耐克可能会走产品差异化路线。

不过，关键之道体育咨询有限公司CEO张庆则认为，耐克在二三线城市开工厂店，主要目的还是为了解决库存问题，而非渠道下沉。

“实际上，耐克很早就已经进入了二三线市场，所以不能说是渠道下沉。”张庆表示，在一线城市，耐克已经有了些工厂店，但是规模并不大，主要是因为工厂店折扣大，对品牌影响力有伤害，毕竟一线城市，与二三线城市消费者诉求有所不同，后者对价格相对敏感，“在二三线城市开工厂店，反而为解决库存提供了一个口子。”(张晓斌)



【前景】

2013年运动服装行业充满机遇与挑战

“在接下来的一段时间中，本土运动服装品牌将面临洗牌期，行业中会出现并购潮，淘汰落后、过剩的产能，使市场供给量与需求量达到平衡状态。”中投顾问轻工业研究员朱庆骅认为，本土运动服装品牌目前出现了滞销、高库存、同质化竞争严重等难题，这些难题使本土运动品牌遭受重创，利润持续处于较低水平，部分企业甚至出现大幅亏损。

朱庆骅认为，本土运动服装品牌面临困境的原因主要是：一方面，2012年我国宏观经济走势较低迷，消费者购买力水平下滑，市场对运动服装的需求不振；另一方面，本土运动服装品牌注重规模扩张而忽视了品牌形象的提升，导致同质化竞争严重。我国本土运动品牌应该从粗放式发展道路转移至集约式发展道路上来，否则此困境还将长期持续。

有业内人士预计，虽然各大运动品牌纷纷推出各种措施进行自救，但2013年的形势可能依然不容乐观，“去库存化”阶段至少需要两三年时间，而迎来行业复苏仍需时间。在这一过程中，一些不适应形势的品牌将可能被淘汰，而最终剩下的品牌将由目前的近20家集中到5家左右。

中投顾问零售行业研究员杜岩宏指出，2012年是我国运动服装行业极其艰难的一年，高企的库存、不断下滑的订单成为了商家头上的一大烦恼。市场与消费改变的情况下，行业跑马圈地、规模扩张的方式已经一去不复返。优化营销渠道、加速去库存化、提升单店盈利能力成为各商家的当务之急。

在连锁加盟、渠道扩张的潮流下，我国运动服装行业经历了多年的高速增长期。随着人工、租金成本的不断上涨，以及零售店铺的渐趋饱和，行业进入了增长的瓶颈期。在消费逐渐低迷的背景下，订单驱动、规模取胜的模式遭遇了滑铁卢，不但加重了商家去库存化的压力，同时也影响了企业的现金流和品牌。

与此同时，电子商务的迅速崛起更是对运动服装商家原有的营销渠道造成了严重的冲击。服装鞋帽品类已经成为电子商务的第一大销售品类，销售额占整个网络购物近1/3的比重。由于成本相对低廉，网络售价比线下实体店更为便宜，极大的冲击了线下实体店的销售业绩。

杜岩宏认为，2013年将是我国运动服装行业充满机遇和挑战的一年。产业升级和城镇化的背景下，居民消费逐渐升级，需求也趋向多元化，这意味着消费者将更加关注高性价比的产品和品牌。与此同时，行业内渠道优化和库存清理仍是众多商家无法逃避、必须直面的现实，这将给商家带来一定的压力。

中投顾问发布的《2013年第一季度热点行业追踪分析报告》指出，从整个服装行业发展的趋势来说，消费需求将成为引领行业发展的关键因素。个性化、多元化、高质量的消费需求意味着商家应更加关注产品的质量与品牌；随着居民收入水平的提升和网络购物的普及，三四线城市以及电子商务也将成为运动服装行业的主要市场和阵地。

(中投顾问)



渠道，则与耐克的工厂店基本上没有办法抗衡，在耐克工厂店的商业圈存活的几率太低。”上述前安踏人士透露。

此前，李宁公司刚刚宣布，董事会已批准了全面实施其变革计划扩展部分的“渠道复兴计划”，该计划预计，公司将以14亿-18亿元“重点支持经销商清理库存、回购、整合销售渠道。”众多业内运动品牌上市公司的公告也表明，过去数年依赖店铺扩张导致库存巨大、相对忽视研发投入导致产品同质化严重的国内体育品牌商，正进入行业“洗牌”的关键时刻。

(郑佩姗)

[对比] 国内国际单店销售差距10倍以上

此前，由于市场天花板仍未出现，国内体育品牌的大手笔营销费用、不断上调的产品价格，令这些品牌自认为可以向国际一线品牌的行列靠拢。然而，现实却显示，国内体育品牌和国际体育品牌的品牌影响力差距依旧较大。

根据记者在北京一商圈的调查发现，从同样的折扣店来看，国内品牌和耐克、阿迪达斯单日销售额差距至少在10倍以上。耐克的一份内部数据也显示，耐克在北京销售最差的门店为单日2万元，而国内体育品牌的销售一般不超过2000元。

巨大悬殊的数字背后，竞争的残酷更为凸显。“如果以每日销售仅2000元来看，这家店就是每天都在赔钱，除去租金、人工费之后肯定都是亏损，这些店根本没有办法存货。”

但是目前库存压力激增，国内多数品牌也不得不展开“折扣店”策略。2012年上半年，李宁、安踏体育、361度、特步国际、匹克

和中国动向这6家国内运动品牌的总库存达37.21亿元，与上年年底36.99亿元的总库存相比，稍有增长。其中，匹克的存货总额增长了1.07亿元，平均存货周转天数由上年度的49天，大增至86天，平均应收账款及应收票据周转天数，由66天增至121天。上述市场分析人士向记者透露，“这些库存至少需要3年时间来清货，当然还没计算上年新出的产品。”

折扣店无疑成为国内体育品牌快速清货的一个渠道。据记者不完全统计，6大品牌中李宁、安踏和特步的折扣店以及工厂店相对较多，至少有上百家门店，其余品牌也正在发展折扣店和工厂店。但记者在走访多家门店时发现，国内品牌的工厂店或者折扣店的特点都是小型门店，基本为100平方米左右，甚至有几十平方米的小店。同时，这些门店并非全部自营，有很大一部分是让第三方代为经营。

“如果只是把工厂店作为一个清库存的

补货，与渠道合作加强终端零售能力，从而减轻渠道库存压力。

在此情况下，各大本土品牌的订货会数据，均有不同程度下滑。除了李宁因订货会数据下滑而不再公布外，安踏2013年第三季度订货会订单按年录得10%-20%的跌幅，特步第二季度订货会下跌15%-20%，361度2013年春/夏订货会订单下跌23%，匹克第二季度订货会订单下跌20%-30%。但就在各大本土品牌采取措施清理库存的同时，耐克等外资品牌也在加码减价。

3月4日下午，记者探访北京马连道耐克工厂店(已更名为换季优惠店)发现，该店一件耐克男服最低可达199元，而运动鞋则低至249元。同时，工厂店正在进行促销活动，“全场鞋服包2件8.5折，3件8折。”

一名店员告诉记者，原本这里的货品，已经打了5折，优惠活动等于是折上折。当问及工厂店与专卖店折扣有何不同时，该店员称，专卖店打折的产品毕竟相对少些，折扣力度也没有这么大。

据业内人士透露，目前除了李宁、安踏等，其他品牌主要还是在二三线以下城市，目前一线市场竞争激烈，如果耐克等品牌渠道下沉，再强化价格优势的话，将会冲击本土品牌。

邵立刚认为，国内运动品牌经过十几年快速发展，已经到了一个调整的拐点，经济形势和消费低迷，只不过是加速了问题的暴露而已。“如果不进行调整，不改变压货的模式，只是暂时清理库存，回头库存还是会上来。”(张晓斌)



[影响] 耐克“调整”冲击国内品牌

对于耐克的调整，国内体育品牌可能会“很受伤”。

一名前安踏人士透露，“耐克工厂店的杀伤力比较大，在一公里商圈以内，其他的体育品牌和折扣店一般很难生存。”根据耐克的工厂店折扣来看，一般冬装的折扣在3.5折左右，春秋季节的折扣在4折左右，夏季的折扣在3折左右。如果简单推算，耐克的畅销运动鞋价格若在1500元的话，那么最终的市场价格也就400-500元。这个价格无疑将对国内其他品牌的运动鞋造成极大冲击。

“耐克具有很强的品牌优势，如果采取低价策略，将会影响本土品牌清理库存的进度。”张庆表示，一些二线品牌可能会面临生

存危机。

据了解，由于品牌竞争激烈，行业产能

过剩，渠道库存累积严重，包括李宁、安踏等国内六大体育品牌，已先后开始进行渠道和业务模式调整，在2012年，各大品牌均有规模不等的关店调整。

同时，各大本土品牌开始采用灵活采购的模式，而不是一味地追求规模增长，主动调整订货规模，取消部分未生产订单，加强

